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Instrucciones:

—

Lea cuidadosamente todas las preguntas e instrucciones.

Este examen consta de 5 paginas; ademds, deben tener 1 pagina de férmulas.

3. El examen consta de 4 preguntas que suman un total de 100 puntos. El valor de cada una de
las preguntas esta expresado al lado de cada pregunta.

4. Escriba su respuesta en las hojas suministradas, marque cada una de las hojas con su

nombre. NO responda en las hojas de preguntas.

El examen esta disefiado para una hora, pero ustedes tienen 3 horas para trabajar en él.

6. Recuerde que no se tolerard ningin tipo de deshonestidad académica. En especial usted no
puede emplear ningtin tipo de ayuda diferente a la que se le entrega con este examen.

7. El uso de calculadoras estd prohibido

Al finalizar su examen entregue sus hojas de respuesta, asi como las horas de preguntas.

9. Asigne su tiempo de forma eficiente!

>

b

*x

Suerte.
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1 Falso o Verdadero (25 puntos en total, 5 puntos cada subparte)

Diga si las siguientes afirmaciones son falsas o verdaderas y explique en dos o tres lineas su
respuesta. (No se dard ningtn crédito a respuestas sin justificacion.)

a) Si bien el siguiente modelo w, = sen()- Xfﬂ‘ -Kﬂ3ﬂ“ _H_leg “&;, no es lineal desde el

punto de vista matemadtico, si se puede emplear los estimadores MCO para encontrar todos
los coeficientes del modelo.
Falso, Noten que en este caso el modelo es linealizable:

w, =sen(a')'Xi3ﬁ‘ -Yi/w4 -HZ;BI ",
In(w,) =In(sen(a)- X% ¥/ .02/ ¢,

In(w,)=In(sen(a)+6)+38In(X,)+ B8, In(Y,)+ B/ In(Z)+In(¢)
Si bien el modelo si se puede estimar por MCO, no podriamos estimar TODOS los coeficientes. Por
ejemplo, ¥ y @ no pueden ser encontrados.

b) Después de estimar el siguiente modelo y, = £, + 5, X, +aW, + a1n (Zl. ) + &, publiqué en

mi pagina Web la siguiente Tabla Anova. Pero lastimosamente la Tabla no quedd bien
cargada y se omitié un nimero que fue remplazado por XXX. Un estudiante me envié un
correo con la siguiente afirmacién: "Creo que uno de los nimeros que falta es128.". ;Es
esta afirmacion falsa o verdadera?

Fuente de SS Gde L MS
variacion
Regresion XXX XXX 50
Error 300 XXX 2.4
TOTAL 450 XXX

Verdadero, pues los nimeros que faltan son: 150, 3, 128 y 125.

¢) Si bien el estimador de maxima verosimilitud para los s es igual al del método de MCO,

emplear el método de maxima verosimilitud o el de minimos cuadrados ordinarios para
estudiar los fs de un modelo lineal implica los mismo resultado cuantitativos y
cualitativos

Falso, aunque los estimadores para los s son iguales para los dos métodos, existe una diferencia

en el estimador de la varianza del error. En especial, para muestras pequefias tendremos que la
varianza del error por el método de maxima verosimilitud es sesgado y por tanto lo serd la matriz de
varianzas y covarianzas de los betas estimados. Asi los resultados, paras las pruebas de hipdtesis
serdn diferentes en ambos casos.

d) Sean X, Y y c dos variables aleatorias y una constante, respectivamente. Ademas
suponga que E[X]=c’, E[Y]=c, entonces X y cY son estadisticamente
independientes.

Falso, pues para que exista independencia de requiere que E [XCY ] =cE [XY ] =cE [X ]E [Y ] y

esto no necesariamente es cierto en este caso.
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e) Sea A una matriz de cualquier dimensién (n X m), entonces siempre que
Ran(A) =n entonces la inversa de A existira.

Falso, pues cuando n # m, tendremos que la matriz no es cuadrada y por tanto no existird
inversa.

2 Seleccion Multiple (15 puntos en total, 3 puntos cada subparte)

Determine cudl de las siguientes respuestas es la correcta. Escoja la mejor opcion y
explique en dos o tres lineas su respuesta. (No se dard ningin crédito a respuestas sin
justificacion.)

2.1.Considere el siguiente modelo de regresion estimado:
¥=032+154-X,,
0.11) (0.2)
donde los niimeros entre paréntesis son los errores estdndar. Suponga que la muestra es de
tamafio 220 y considere la siguiente prueba de hipdtesis:
Ho:$,=20 Vs Ha:8,# 20
Entonces, el estadistico t (redondeando a tres digitos) sera:
a) 2.077
b) 5.677
c) 2.3
d) Ninguno de los anteriores
Respuesta: ¢)

2.2.Se sabe que dos estimadores para la pendiente en un modelo de regresion simple (5, )

corresponden a B =2/3. pNC y praec? =1/3. pFC | donde B)° es el correspondiente

estimador de MCO vy los otros estimadores corresponde a dos métodos diferentes., entonces se

puede decir que:

. DMétodo3 SMé SMé . .
a. Elestimador [, = ple®! + p¥a> esun estimador consistente de /3, .

b. B“*' esun estimador con un sesgo mayor que J)“**.

c. Tanto By y pr®> son estimadores eficientes de /3, .

d. Ninguna de las anteriores.
Respuesta: a)

2.3.Considere el siguiente modelo estimado: ﬁ[ =1.32+2.02-W,-2.38-C,,i=1,...,n, donde H; es el

nimero de horas por semana laboradas por el trabajador i (medido en horas), W; representa el
salario (medidos en miles de pesos por hora) del trabajador i y C; es el nimero de nifios
menores de 10 afios que tiene el trabajador 1. Entonces, de acuerdo a esta ecuacion estimada de
oferta de trabajo, si el trabajador i recibe $21,520 por hora y no tiene hijos, entonces el nimero
de horas ofrecidas serd (redondeando):

a. 45.3 horas
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b. 43.5 horas
c. 44.8 horas
d. 42.1 horas

Respuesta: c)

2.4.Recuerde que la variable W; en el modelo estimado presentado en Pregunta anterior esta
medida en miles de pesos por hora. Suponga que ahora la variable W; fuera medida en
pesos por hora. Entonces, el modelo estimado cambiara de la siguiente manera:
a. el coeficiente estimado asociado con W; serd 20.202.
b. el coeficiente estimado asociado con C; sera 23.802.
c. el coeficiente estimado asociado con W, sera 0.202.
d. el coeficiente estimado asociado con W; sera 0.00202.

Respuesta: d) (Pero existia una omision de un cero, asi que sera valido cualquier respuesta consecuente
con esto)

2.5.Para el modelo estimade Y, = @, + @, X, + &, es posible afirmar:
a) & es medible directamente.
b) & representa la distancia entre el punto observado (data point) y la linea real de regresion.
C) & representa el error estimado.

d) Ninguna de las anteriores.
Respuesta: B)

3 (30 puntos)
Como miembro del grupo de analisis econémico del Banco central de una pequefa
economia, se le encarga continuar con el trabajo del econometrista principal que se acaba
de retirar. El ultimo trabajo del econometrista principal era estimar la siguiente funcién de
demanda de dinero:

M1, = B + B, In(TB3mo,) + B, In(GDP,) + ¢, (1)
Donde M1,y GDP representan la cantidad de dinero (medida por M1) y el PIB,

respectivamente. Ambas cantidades estan medidas en millones de moneda local.
Finalmente, TB3mo, representa la tasa de interés de los bonos del tesoro a 3 meses.

El Econometrista principal, antes de retirarse estim6 el modelo empleando datos
trimestrales y dejo los resultados que se reportan al final del examen. Lastimosamente, no
se cuenta con la base de datos originalmente empleada por el econometrista, y lo Gnico
con que se cuenta es con unos resultados parciales. Especificamente, unos de los
resultados no son legibles y se remplazaron con “XXX”.

A partir de esta informacion, responda las siguientes preguntas.
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a) Encuentre los valores perdidos (no es necesario que realice todas las operaciones,
pero si es importante mostrar que nimeros emplearia y como para obtener los
valores perdidos).(8 Puntos, 2 puntos cada valor perdido)

9.02=39.00536/ 4.322863

, (1326511691-324358591.9)
R*=0.755=
1326511691
R*/(k—-1
/( ) =254.8957628

C

:@—Rﬂﬂn—m

Reject, pues F calculado es mayor que el individual.

b) Comente la significancia individual y conjunta de los coeficientes (4 Puntos, 2
puntos cada coeficiente)

Los coeficientes son conjunamente significativos (1 punto)
Unicamente el intercepto es significativo.

(se esperaba que ustedes mostraran porque llegan a su conclusion)

¢) Teniendo en cuanta su respuesta en la pregunta anterior, y los resultados reportados,
interprete los coeficientes estimados del modelo.(6 Puntos, 2 puntos cada
coeficiente)

Noten que segun estos resultados tenemos que:
M1, = B + B, In(TB3mo,) + ,In(GDP,) + ¢,

[, = no tiene interpretacién econdmica.

,32 no es significativo, por tanto esto implica que la tasa de interés no tiene efecto sobre la
demanda de dinero.

,33 = no es significativo, por tanto esto implica que los cambios en el PIB no tienen efecto
sobre la demanda de dinero.

d) Dado que la muestra contiene informacion trimestral desde 1964:2, el econometrista
queria comprobar si era cierto que la elasticidad ingreso de la demanda por dinero
es mayor para el proceso de democratizacion del sistema financiero que inici6 de el
primero de enero de 1990 que antes de dicho proceso. Plantee un modelo que
permita determinar dicho cambio (muestre claramente porque su modelo si
puede servir a comprobar dicha hipétesis. 8 Puntos), y muestre claramente cuél
seria la hip6tesis nula y alterna que probaria, asi como los valores que tendria que
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emplear para llegar a la respuesta. (4 Puntos por esta parte de la respuesta

(12Puntos en total)
IB 3 aM 2[ * o .
Dado que —— =——"-y lo que deseamos es conocer la elasticidad, entonces dicha
100 A%PIB

elasticidad sera igual a:
7= oM2, 100 B, 100 B,
A%PIBM?2, 100 M2 M2

Esto quiere decir que debemos escribir un modelo que permita el comprobar si existe
un cambio en la pendiente con respecto a In(PIB) o no. Asi, el modelo sera:

M2, =y+7TB3mo, +y,In(GDP.)+aD,In(GDP)+¢,

Donde:

t
0 oW.

{1 si 121990:1
D =
Es facil demostrar que:
a1l +7,TB3mo, +(y, +a)In(GDP) si t>1990:1
‘| % +%TB3mo, +aln(GDP) ow.

Asi, la tendremos que:

(r,+a)

") 5 121990:1
p=l M2

5 5i1<1990:1
M2

Entonces para comprobar la hipétesis bajo estudio tenemos que:
H,:x<0
H,:a>0

Y para esto inicamente necesitamos estimar el modelo con la variable dummy y
emplear el t-calculado y el de la tabla (o su correspondiente p-value) para tomar la
decision.

(El siguiente analisis no se esperaba) Ahora bien si se queria ser mas preciso se tiene
que

(é;a) si 1219901

77 — V21990:1
— 5 §i1<1990:1
M 2Vt<1990:1

Entonces para comprobar la hipétesis bajo estudio tendriamos que la hipétesis alterna

seria:
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93 +a) - __7/3 >0
M2Vt21990:1 M2Vz<1990:1
{ 1 1 } o
V| == i +== >0
M 2Vr21990:1 M 2Vr<1990:1 M 2Vr21990:1

Dado que esta es un hipotesis que involucra dos coeficientes, y que no contamos
con mas herramientas, se deberia emplear una prueba F, es decir:

H,:Rp=C
%
HO:{O 0 0 {__1 N } | }72 0
M 2Vl21990:1 M 2Vt<1990:l M 2Vt21990:1 7/3
o

Versus la hipdtesis alterna de que H, no es correcta. Noten que en caso de

rechazar H, se tiene que las elasticidades seran diferentes, y entonces unicamente
se podra comparar cual de las dos elasticidades es mayor huméricamente.

Y para esto necesitamos estimar el modelo con la variable dummy, las medias para
M2 en los dos periodos, y los demas elementos de la siguiente formula:

) (c—RB)T (R(XTX)_I R )_1 (c—Rﬁ)/r
‘ SSE/n—k

4 (30 puntos)

Una empresa embotelladora de té helado a nivel nacional desea estimar la demanda de su producto
estrella en un departamento que ha venido experimentando una de las épocas mas secas de su
historia. De hecho en este departamento, solo ha llovido un dia en el dltimo afio. Usted como
consultor, cree que la cantidad vendida (y) del producto estrella (en 100,000 unidades) sigue la

siguiente relacion.

y, =B+ 6 In(X, )+ X, +¢& t=1,2,...
donde X, representa el nimero de dias de lluvia en el periodo t y X3, denota la tasa de desempleo

(medido como (Desocupados/PEA)*100). (Los datos son anuales)
a) (Qué se debe cumplir, para obtener estimadores MELI (BLUE) para los parametros 3 por el
método de maxima verosimilitud? (5 puntos)
Se debe cumplir:
» Relacién lineal entre la variable dependiente y los regresores.
» Los regresores deben ser no estocdsticos y linealmente independientes entre si
» Los errores deben:
e  Seguir una distribucion normal
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e Tener media cero
e Varianza constante
® Y no estar autocorrelacionados

b) Después de realizar las transformaciones y operaciones aritméticas del caso, se obtienen las

siguientes matrices que corresponden al equivalente de lamatriz X' X y X' y:

10 0 0 10
X'X=\|0 30 5| X'y=|5
0 5 1 2

Explique claramente a que corresponde cada uno de los elementos de estas dos matrices.
(Por ejemplo, explique a partir de que sumatoria sale el 1 que corresponde al dltimo

elemento de la matriz X" X , y asf sucesivamente con cada elemento de las dos matrices)
(5 puntos — medio punto cada uno)

En este caso tenemos: n=10, Zn:ln(XZI)=Zn:X3,=O, anln(XZI)Xy:S,
t=1 t=1 t=1

n

> (In(X,,)) =30 g(x&)z _1

t=1

¢) Encuentre los estimadores de mdxima verosimilitud de los betas del modelo (8 Puntos).
En este caso tenemos que:

Bt = (XTx) " XTy

/100 0 10] [1
B=(x"x)" x"y=|0 /5 -1 5 |=|-1
0 -1 6 2 | |7

d) Interprete el significado de cada uno de los coeficientes estimados.(6 Puntos — 2 puntos
cada uno)

182 =-1
Un aumento del uno por ciento en el nimero de dias festivos lluviosos disminuird la demanda de
unidades del producto estrella en 1000.0 unidades (1/100 * 100,000 unidades)

B, =7 Un aumento de un punto porcentual en la tasa de desempleo generard un aumento 7000
unidades del producto estrella.
B, =1. En este caso, dadas las caracteristicas del problema este intercepto si tiene sentido. La parte

de la demanda del producto estrella que no es explicado por la tasa de desempleo cuando hay solo
un dia lluvioso al afio es de 100,000 unidades.

e) Laempresa también desea determinar si los dias de lluvia o la tasa de desempleo pesan o no
lo mismo al momento de explicar la demanda de este producto. Explique como podria
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comprobar esta idea y muestre la mayor cantidad de informacion, asi como las férmulas que
emplearia para tomar la decision.(6 Puntos)

Como se desea comparar el peso que tiene cada variable para explicar la demanda del producto, serd
necesario emplear los coeficientes estandarizados. Es decir debemos determinar si:

ﬁzE:,B3E
Sx Sx
ﬁz sz :ﬁ3 3

y sy
S S
X, X5 _
:82 _183 =0
sy Sy
S S
X X
{o g }p’ =0
Sy Sy

i[0 Sy, —SX3:|ﬂ=O

5y

0 sy, =5y, |B=0
0 V20 —12]B=0
0 V45 —3.4]p=0
0 5 —/4]B=0

Asf, la hipétesis es de la forma R =C . Donde R = [O NG —\/Z} (Nonten que dadas las

s . . T . .
caracterisicas de la matriz X X tenemos que las medias de ambas variables es cero y por tanto sus
varianzas corresponden a la suma cuadrada.

AT - -1 A
(c-rB) (R(x"x)"#") (c—R,B)/r
e
r =1 para comprobar la hipétesis nula de que RS =C, versus la alterna no Ho. Se rechazard la

hipétesis nula si el F calculado es mayor que el f de la tabla con 1 grado de libertad en el numerador
y 7 grados de libertad en el denominador.

Asi se debe emplear la formula F, =

,con c=0y
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Resultados de EasyReg para la pregunta 3.

Characteristics:
M1
First available observation = 1(=1964.1)
Last available observation = 169(=2006.1)
First chosen observation = 2(=1964.2)
Last chosen observation = 169(=2006.1)
Number of usable chosen observations: 168
Subsample characteristics:
Sample mean: 1.9144605E+003

X variables:

X(1) = InGDP
X(2) =In(TB3mo)
X3)=1

Model:

Y =b(1)X(1) + b(2)X(2) + b(3)X(3) + U,
where U is the error term, satisfying
E[UIX(1),X(2),X(3)] = 0.

OLS estimation results
Parameters  Estimate t-value H.C. t-value
(SE) (H.C.S.E)
[p-value] [H.C. p-value]
b(1) 39.00536 XXX 12.42
(4.322863)  (3.139923)
[0.36690] [0.21415]
b(2) -3694.18782 -0.296 -0.355
(12480.62673) (10395.61254)
[0.76723] [0.72232]
b(3) 1714.31992 5.372 5.903
(319.10549) (290.41237)
[0.00000] [0.00000]

Effective sample size (n): 168

Variance of the residuals: 1965809.647603
Standard error of the residuals (SER): 1402.073339
Residual sum of squares (RSS): 324358591.85452
(Also called SSR = Sum of Squared Residuals)

Total sum of squares (TSS): 1326511691
R-square: XXX

Overall F test: F(2,165) = XXX
p-value = 0.57936

Significance levels: 5%
Critical values: 3.05
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| Conclusions: XXX
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